

En toda España . . . 150 pts. al mes
Extranjero . . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Pampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

Año LXIII.

Mahón, Viernes 8 de octubre de 1915

1915. 12,32.

Declaraciones del Sr. Dato

El jefe del Gobierno ha hecho al distinguido redactor de 'El Imparcial' don Darío Pérez, varias manifestaciones referentes a los problemas de actualidad. De ellas entresacamos las que nos parecen más interesantes, y que son las siguientes:

Marruecos

Para el señor Dato — dice 'El Imparcial' — el problema que más hondamente afecta hoy a España es el problema marroquí, estimándolo de esta suerte, el Gobierno le consignó una primordial y asidua atención. Encomendada a Francia y España por las potencias signatarias del Acta de Algeciras la misión de llevar a Marruecos la obra de civilización y redención de todo un pueblo, ambas naciones han mantenido y mantienen relaciones de gran cordialidad, cual corresponde, según la frase feliz del general Lautey en Rabat, a naciones medianeras. El Gobierno ha procurado vigorizar esa relación de ejecutores en común de la voluntad de Europa.

Dos años son breve instante en el curso de la Historia y lapso de tiempo escasísimo para recoger los frutos de una política. Sin embargo, secundados por la gestión de los prestigiosos generales Marina y Jordana, no podrá decirse, sin notoria injusticia, que se hayan tenido grandes contratiempos. El Gobierno está convencido de ser de paz la misión de España en Marruecos, pero la misma condición de aquel pueblo obliga a realizar dicha misión apoyándose en la garantía de las armas. Esta acción combinada le ha permitido llevar al moro la evidencia de que le importa ponerse al lado de España, pues los adios ven garantizados sus intereses y el orden al propio tiempo que se respetan sus costumbres, sus creencias y sus ritos.

La política de atracción mantenida constantemente ha evitado derramamiento de sangre y permitido la paulatina repatriación de tropa y la organización civil, que marca notorio adelanto y hace acariciar la esperanza de un regular desenvolvimiento de la influencia española en el Magreb. Cada día prueban los hechos las ventajas de esa política de atracción. A cada momento se someten nuevas tribus y las más violentas e intransigentes deponen o atenúan sus enconos. Confíase en seguir desarrollando la labor en un ambiente de paz.

La gestión en Marruecos tendrá más amplio desenvolvimiento, porque el país va convenciéndose de cuánto el Norte de África significa para nosotros. Ese convencimiento ha adquirido plasticidad en la unanimidad o casi unanimidad con que se ha pensado en Tánger, y además esa unanimidad revela que la política española va teniendo ideales.

Si la actuación del Gobierno — afirmaba el señor Dato — ha producido o contribuido a producir el hecho de que la política nacional tenga un ideal, me daré por satisfecho y colmado. Para el jefe del partido conservador ese ideal existe: Tánger. La opinión se manifiesta en sentido de poseerlo; luego es un ideal coincidente. Ese ideal demuestra que España aspira a hacer eficaz su influencia en la parte septentrional del Norte de África, como natural frontera de la Patria. Y el haber despertado esa aspiración es una provechosa conquista en un pueblo tan necesitado de ideales que lo elevan, inmaterialicen y dignifiquen su actuación.

Problemas Internacionales

La guerra europea nos puso, como a todos los pueblos, en apurado trance. Los días de julio y agosto del año último fueron para el Gobierno de una serria y honda dificultad. El Gobierno se hizo pronto cargo del tras-

cendental problema planteado, ca paz de alcanzar, no sólo a los actores sino también a los espectadores. El Gobierno, desde el primer momento, optó por la neutralidad. Fué entonces cuando estuvo muy en boga exteriorizar definiciones de la neutralidad. Cada uno disfrazaba sirviendo sus particulares inclinaciones. Entonces se le adjetivó con más o menos precisión y modo más o menos capcioso.

Yo, sin embargo — decían el jefe del Gabinete, — entendí desde el primer instante, y sigo entendiendo, que sólo existe un concepto estricto de la neutralidad: vivir igualmente alejados de los beligerantes y respetarlos igualmente también. Así el Gobierno ha sido neutral, sirviendo a años y otros cuando requirieron nuestro concurso diplomático, hasta lograr que aliados e Imperios centrales reconocen nuestra lealtad y la razón de nuestro alejamiento. La neutralidad ha sido condición, sine qua non del Gobierno. Obligado a romperla, como no hubiera sido para defender la integridad nacional, habría preferido caer. Hemos querido salvar a mi país de los azares de la guerra y hasta las medidas de previsión se han adoptado de modo que no se intranquilizase el ánimo público. La opinión nos ha fortalecido con su entusiasta concurso.

Toda la vida nacional gira alrededor de la neutralidad, que mantendremos hasta el final de la guerra. Esta seguridad nos permite alentar un deseo que germinó en mi espíritu poco después de estallar la conflagración continental. — Si yo participo de un anhelo del rey, tan enamorado siempre de la prosperidad de España. Si, yo acaricio el pensamiento de Su Majestad de que en nuestra nación se celebre el próximo Congreso de la Paz, y quizás no lo acaricio vanamente.

¿Qué otro país de la tierra con más títulos que el nuestro, no por equidistante, durante la guerra, entre los luchadores, sino también por sus gloriosos antecedentes históricos? Además, para el señor Dato, esa

hora suprema no será sólo la demostrar energías previsoras que nos permitan salvarnos venturosamente del naufragio europeo; lo será igualmente de trazar rumbos a nuestra política internacional, creándola.

En su sentir, no podrá España continuar inmóvil en un aislamiento absoluto. Habrá de actuar por la compulsión de la vida mundial. Habrá de incorporarse a la marcha de los demás pueblos. Y para ello necesitará meditar profundamente sobre la orientación que le sea más favorable y eficaz. Esa orientación constituirá la determinante de una acción común de los directores, no sólo de las fuerzas políticas, sino, además, de aquellos otros elementos representativos de la vida nacional que la encarnan e impulsan.

Reflexiones de Guerra

Una de las reformas de más inmediato planteamiento se refieren al ramo de Guerra: las que comúnmente se designan reformas militares.

— ¿Usted está, pues, dispuesto a preguntarnos — a llevarlas a las Cortes? —

Inmediatamente — contestó el señor Dato — Al cerrar el Parlamento nos comprometimos a presentar, en cuanto se abriesen, los proyectos integrales de la reorganización del Ejército. Nos preciamos de formalidad. El primer día de sesiones serán presentados dichos proyectos por el general Echagüe. Hace tiempo que en ellos se viene trabajando para ese fin. La demora en la reapertura está sujeta a que los ministros de la Guerra y de Hacienda den cima a sus respectivas labores.

— ¿Se presentarán y se discutirán? —

— ¿Cómo no? ¿Hay quien lo dude? El señor Dato no oculta su deseo de que, una vez leídos los proyectos, se autorice al Gobierno para que, dentro de la cifra del presupuesto, pueda implantar las reformas. ¿Por qué? ¿Por temor al debate? El presidente se funda en otras razones. Cree que discutirlos apareja la exteriorización de detalles importantes de

emplazamientos de defensa, de modificación de guarniciones, de alteración y mejora de un linaje mejor para llamado que para entregado al piegón de debates parlamentarios minuciosos. Estima estos asuntos de un carácter que impone cautela y prudencia, ya que no pueda dudarse de que el Gobierno se inspira en el bien de la Patria.

— ¿Quiere esto decir — insistimos — que al Parlamento no llegará más que un índice de reformas y reorganización? ¿Y si la opinión atribuye el procedimiento a un afán de sustraer a la fiscalización o a la iniciativa parlamentaria? — Si así fuese, los proyectos de Guerra serán entregados a la discusión sin omisión alguna. La intervención de todos en unas reformas de carácter nacional es plausible. Claro que de la discusión emergan defectos y deficiencias que, al señalarse, inferirán perjuicio a los censurados y marcarán puntos débiles que acaso convenida no exteriorizar, pero si las representaciones parlamentarias lo quieren, sea el Gobierno no llevar a las Cortes esas reformas para hurtarlas a su sanción.

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria

del 6 de octubre de 1915

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal y Olivar asistiendo los concejales Pons Sitges, Carreras Hernández, Rita, Bösch, Olives, Botella, Ponsseti Vinent, Panedas, Pons Castell, Gomila y Coll.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.
Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de septiembre.
Aprobar varias cuentas.
Adjudicar a don Antonio Parpal

Este por 3 000 pesetas la adquisición y colocación de los aparatos para calefacción a gas del Teatro Principal.
Aprobar los pliegos de condiciones para el arriendo de los siguientes servicios durante el próximo año de 1916.
Alquiler de casetas carnicerías.
Impuesto de locales de parada y sobre carruajes de fuera de este término que transiten por la población.
Derechos de Matadero.
Suministros de aceite y petróleo necesarios para los servicios municipales.
Quedar enterado del buen funcionamiento de la máquina de hielo en sayada hoy adquirida por los Establecimientos municipales de Beneficencia para los servicios sanitarios del Hospital.
Aprobar el escrito que el señor Alcalde ha dirigido al señor Delegado de Hacienda pidiendo anule su resolución de 23 de julio último declarando subsidiariamente responsable al Ayuntamiento como propietario del Teatro Principal del desahucio que por Timbre del Estado y recargo para la Junta de Protección a la Infancia resultó alcanzado el que fué empresario de dicho teatro don Francisco Ortega de Quintana.

A INFORME

De la Comisión de Beneficencia, para que proponga la tarifa de precios a que debe facilitarse al vecindario para atenciones medicinales el hielo que se tendrá en todo tiempo disponible en el Hospital Civil.

A estudio de la Comisión de Fomento, a saber:

Instancia de don Jaime Fabregas Pax pidiendo permiso para ensanchar dos ventanas y convertir en balcón una ventana de la casa núm. 2 de la calle de Cardona y Orfila.

Instancia de doña Catalina Pons Mascart pidiendo permiso para demorar unas dos filadas de sillares y recoger la puerta del frontis de la casa que posee en la calle de San Gabriel.

Instancia de don Miguel Pons Pons pidiendo permiso para revocar el zócalo de la casa núm. 116 y 118 de la

calle de Cifuentes.

Comunicación del señor Arquitecto Municipal proponiendo las obras que deben efectuarse para mejorar la salubridad del pabellón de destino a cocina auxiliar de la cárcel que ocupa un departamento adosado al Establecimiento.

Instancia de don Juan Blau Coll, señores herederos de don Juan J. Rodríguez, señores herederos de don Agustín Landino, don Pedro Pons Escudero y don Miguel Hernández Marcos, propietarios en común e indiviso de los terrenos de la noria de Barbarrosa, comprendidos en el Fregenal, participando tomarán parte en el concurso de cesión al Estado de la superficie que sea necesaria ocupar en dichos terrenos para levantar la Casa de Correos y Telégrafos en esta ciudad, cediendo gratis al municipio todo lo que reste de dicha noria siempre que el Ayuntamiento se obligue con el Estado a abrir las vías municipales que la pongan en fácil comunicación con el centro de la ciudad y satisfaga cuantos gastos se originen por razón de dicho concurso pues los solicitantes han de pagar tan sólo los que se motiven por la otorgación de la escritura como propios del vendedor o cedente.

A estudio de la Comisión de Contsumos, cuentas de gastos de septiembre último.

De la Comisión de Hacienda, a saber:

Instancia de don Bartolomé Pons Riudavets pidiendo se le alquile una casita carnicería para depósito de carnes y demás objetos de su oficio por cinco pesetas al mes.

Cuentas presentadas en Ayuntamiento en la sesión de hoy.
Cuentas de productos y gastos de Matadero de septiembre último.
Y se levantó la sesión.

De todas partes

Un juicio inglés sobre la estrategia inglesa

El crítico militar del 'Times' censura la dirección de la campaña in-

al ver mi repugnancia invencible a su proyecto, renunciaria a él espontáneamente.

— ¡Bia llega lo por apoderarme de su mano y la b saba. Me obligó a levantarme.

— Cipriana, me dijo, que ne os vea jamás de rodillas delante de mí; esa postura melodramática es igualmente humillante para ambos.

Dió dos o tres vueltas en el cuarto con paso febril; yo inmóvil como una estatua, con los ojos bajos, esperaba mi fallo.

Quando la agitación de mi padre se hubo aplacado un poco, volvió a mí.

— Me habéis herido profundamente, hija mía, herido hasta el corazón.

Procuré balbucear una excusa; pero no pude conseguirlo.

— Pero que me hayáis herido o no, que hayáis juzgado severamente una conducta cuyos motivos ignoráis y debéis siempre ignorar, no es eso de lo que se trata. Me pedis que reflexione, y yo por mi parte os hago la misma súplica. Reflexionad, y ved bien que yo no soy un tirano de drama, ni un actor de comedia. Si he tomado, en lo que concierne a vuestro matrimonio, una decisión irrevocable, es porque esta resolución es la única justa, la sola razonable, la sola posible. Después de haber reflexionado maduramente vendréis a buscarme, y si vuestra rebelión subsiste, tendré paciencia; pero habréis causado, os lo advierto, una desgracia inmensa que esta unión puede sólo conjurar. En lugar de haber sido para nuestra casa una bendición y la salvación de ella, habréis asegurado la ruina, y me vería obligado a considerar vuestro regreso entre nosotros como un desastre, así como vuestro nacimiento fué otro. Quede pues eso bien sentido, vuestra suerte y la nuestra están en vuestras manos, reflexionad. Ahora, hablemos de otra cosa.

Se sentó a la mesa, y yo me vi obligada a imitarle, aunque no tuviese apenas deseo de hacer honor al desayuno. Mi

— Puesto que insistís, repliqué, os confesaré que no me place absolutamente nada. Es virtuoso, filantrópico y aún magnánimo, si vos queréis; pero me parece que tiene grande empeño y vanidad en ostentarlo. Todo en él parece decir a las gentes: Volved la vista hacia mí y veréis 'pasar' a un barón virtuoso, filantrópico y magnánimo. Yo creo, querido papá, que sería fácil hacérle pasar en la calle con un pequeño manto azul.

— Si, dijo mi padre, que se desgañaba de risa, yo escribiría en su augusta toca: ¡Yo soy Guillot, el pastor de los hombres! Qué cabezas tan originales tienen, estas jóvenesitas. He aquí una niña que, la otra mañana, me hubiera pegado con gusto por haber yo hablado mal de su barón, y que hoy es la primera que se burla de él, so pretexto de que es un poco viejo y medianamente buen mozo.

— Decid muy feroz y muy viejo, o sea, imbecil, como yo soy.

— ¡Sea! pero muy rico; y eso es lo que quita las arrugas y los años de un hombre. La verdadera fuente de Juvenio es el Pactolo.

Yo no repliqué aunque lo deseaba, y volvió a comenzar el silencio.

— Mi padre fué quien lo rompió.

Ahora Cipriana, bastante hemos chateado; hablemos seriamente.

Y como este exordio me hizo temblar:

— ¡Oh! no tengáis miedo. Esto 'hablemos seriamente' no es tan terrible como parece, y no concibo que una muchacha de diez y seis años tenga 'motivo de desvanecerse' porque se le proponga un casamiento.

— ¡Un casamiento! ¿Queréis casarme?

— ¿Y por qué no? Estáis en edad de ello, y monester es siempre acabar por ahí en día u otro. Pues en casamiento, como para lo demás, la ocasión es todo y me han pedido vuestra mano.

Yo le interrogaba con la mirada; comprendió mi muda pregunta, lo cual no era además nada difícil; y me dijo:

glosa, que no ha sido muy feliz, y es juzgada muy desfavorablemente en los círculos militares. Dicho crítico dice lo siguiente:

«El envío del primer Cuerpo expedicionario al teatro de la guerra y a sus puntos decisivos fué proyectado en tiempo de paz y en tiempo de paz fué bien concebido estratégicamente. Todas las consideraciones hacían presumir que el posible centro, la gravitación y la fuerza del enemigo estarían en un cierto punto, y en ese punto concentramos tan rápidamente como fué posible todas las fuerzas de que por el momento disponíamos. Pero, a partir de agosto de 1914, la alta dirección de la guerra no ha sido muy brillante. Hemos reforzado nuestras fuerzas combatientes en el Norte de Francia, pero todas las demás medidas del Gabinete demuestran claramente la falta del genio militar. La incapacidad para el suministro de municiones, el intento de introducir el servicio militar obligatorio, el fracaso de Amberes, la expedición a los Dardanelos; todo esto han sido fallos graves, cuyas malas consecuencias no se han agotado todavía.

Debemos decir, hablando crudamente, que en cuanto a la estrategia no hemos sido dirigidos, sino que nos hemos dejado llevar. Si en el verano hubiéramos enviado a Francia las tropas disponibles, hubiéramos podido contar con una participación activa, quizá decisiva, en la ofensiva de los franceses. La expedición a los Dardanelos era una operación seria, pero secundaria, que si tenía éxito prometía gigantesco provecho a los que la emprendían. Pero desde el principio hasta el fin ha sido dirigida desde Londres en la forma más dilante y fanfarrona. Le faltaron aquellos elementos de sorpresa y acometida, sin los cuales no pueden tener éxito esta clase de empresas.

Fué, además, realizada con fuerzas insuficientes y sustrajo del frente francés un fuerte ejército y municiones en un momento en que el ejército occidental hacía su mayor esfuerzo. Quisimos hacer dos trajes con un corte que apenas bastaba para uno, y resultó que no tuvimos fuerza suficiente en ninguno de los dos frentes. La estrategia que creó la situación militar de mayo de 1915, no merece ninguna buena palabra. El arte de ser débil en todas partes para poder conseguir algo en alguna, no se aprende en ninguna escuela. Dios sabe de dónde la habrá aprendido nuestro Gobierno. Al empezar la guerra, el Gobierno tenía dos misiones: una de ellas era la de asegurar la defensa de Inglaterra, la otra era la de ha-

cerse cargo de cuál sería el punto decisivo en este teatro de la guerra y acumular allí todas las fuerzas disponibles».

El articulista del «Times» dice que no quiere comentar la defensa de Inglaterra, pero recomienda formar un comité que haga una inmediata y cuidadosa investigación, pues parece haber deficiencias en la conexión y en la acción.

Dicho articulista añade:

«El principal teatro de la guerra, para nosotros es Francia y Flandes. Allí están las fuerzas principales de nuestro principal enemigo, el centro y la gravitación de su fuerza, por lo que a nosotros atañe. Ninguna victoria conseguida en otra parte puede compensar una derrota en Francia, pues sólo en Francia puede llevarse la guerra a feliz término.

El éxito en Francia fué impedido por las faltas y errores del último Gobierno. Aún hoy este éxito está dificultado, y si estos errores no se reparan, el Gobierno de coalición será responsable de ello. ¿En qué situación nos encontraremos si Rusia es vencida y los ejércitos del enemigo vienen al Oeste? Nuestros estrategas se ocupan de demasiadas cosas al mismo tiempo. El Gobierno no omite impunemente todas las experiencias y enseñanzas de los grandes maestros en el arte de guerrear. Desde agosto de 1914 el Gobierno no ha hecho otra cosa que prescindir de esas enseñanzas. Ahora recogemos los frutos de esta inexperiencia».

La pérdida del dirigible «Citta de Jesi»

Un oficial austro-húngaro cuya bacteria inutilizó al dirigible italiano «Citta de Jesi» cuenta el suceso en la siguiente forma:

«Hacia una noche oscura, pero estrellada, sin viento alguno, cuando desde fuera recibimos el aviso «aire». Los encargados de los reflectores y cañones de defensa estaban al acecho, escudriñando con la vista el horizonte, en espera de este momento tanto tiempo deseado, después de varios meses de constantes observación. Por fin se oyó un ruido de motores que por su sonido no parecía provenir de aeroplanos, sino de un dirigible. Mejor blanco ofrecía.

A la media noche en punto empezaron a lanzar sus rayos todos los reflectores de la fortaleza, formando cintas blancas hacia el cielo obscuro. Poco tiempo estuvieron escudriñando como péndolas de enormes relojes, hasta que casi de repente todos convergieron en un punto fijo, donde señalaron la silueta, brillante como plata líquida, de un hermoso dirigi-

ble. Este enorme haz de luz de millones de bujías le envolvían completamente y no le dejó escapar más.

Es sumamente difícil calcular altura y distancia en el aire, sobre todo de noche, en el alumbado engafoso de los reflectores. Pero a pesar de todo, el tercer disparo alcanzó ya al timón de dirección lateral derecho. En un principio no se pudo apreciar el efecto del tiro, porque el globo empezó a describir una curva hacia el mar, como si quisiera desistir del ataque, pero luego siguió alargando la curva en el mismo radio, concluyéndose por describir un círculo cerrado, y entonces comprendimos que ya estaba paralizado parcialmente. Seguimos disparando sobre él lentamente para obligarle a bajar. Pocos minutos después empezó a descender, y una vez suspendido nuestro fuego, cayó envuelto en un ascua de luz, en el puerto exterior.

Los torpederos de guardia se abalanzaron sobre él para salvar la tripulación y apresar el dirigible, que hizo una última tentativa para elevarse, pero inútilmente. La barquilla se había sumergido ya y el globo doblado en medio, salta con proa y popa del agua, mientras que la tripulación por medio de las escotas desde la góndola a la envoltura del dirigible, salvándose así, con excepción de uno, que se ahogó.

Apresamos a tres oficiales y tres soldados, que fueron encontrados en un estado lastimoso, con la lengua fuera de la boca, por efecto de la terrible caída desde una altura de 2.700 metros a la velocidad de cuatro metros por segundo, conforme demostraba el barógrafo, que estaba intacto. No es extraño que estos hombres profiriesen lastimosos quejidos; luego nos enteramos de toda su mala suerte. Habían salido de Venecia al amanecer en el momento en que se anunció allí la caída de Varsovia, y creían que aquí en Pola, también festeriarían el fausto suceso abandonando nuestra ya prolongada vigilancia.

El dirigible, guiado por la brújula y a velocidad normal, tiró antes de llegar a Pola, sus 25 bombas, creyéndose equivocadamente por no querer usar sus reflectores para no ser descubiertos, por encima de la ciudad; y cuando, por fin, fué enfocado, perdió por completo la dirección.

Es la primera vez en esta guerra que la Artillería haya cazado a un dirigible, derribándole con tan pocos tiros. Es una gran pérdida para los italianos por tratarse del último y mejor de sus dirigibles».

Santoral

Santo de hoy — Santos Demetrio y Nestor y Santa Brígida.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de la Cinta y San Dionisio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Soledad en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de octubre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don José Mán.

Imaginería: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Hospital y provisiones: Quinto Capitán del Regimiento 70.

Vigilancia: Oficial 13.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

Presente en esta Plaza el señor Coronel Comandante de Ingenieros de Menorca, don Antonio Boceta Rodríguez, ha dispuesto el Excelentísimo señor General Gobernador se haga cargo desde luego de su cometido, cesando el señor Teniente Coronel de dicho Cuerpo don Antonio Gómez de Tejada y Cruells que desempeñaba accidentalmente el mencionado cargo.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelégrama de las 15.30

DIA 7 DE OCTUBRE DE 1915.

Vudoso en Canarias. Atlántico oriente y costa de Galicia y Asturias. Generalmente buel en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 7 DE OCTUBRE DE 1915

Presión barométrica: 769.5 mm.

Dirección del viento: NE.

Fuerza del viento: Muy flojo.

Estado del cielo: Nuboso.

Estado del mar: Muy flojo.

MAHÓN

Víctima de pertinaz dolencia, esta mañana ha entregado su alma al Creador, después de ser confortada con los auxilios espirituales, la dis-

tinguida dama doña María A. Alberti viuda de Escudero, a los 62 años de edad.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, no dudando que en dicho acto quedarán evidenciadas las muchas simpatías de que goza la familia de la finada.

Enviamos a su desconsolada familia y en especial a su hijo político nuestro querido amigo don Bartolomé Mercadal Escudero y herrero político don Gabriel Pons Olives, la expresión de nuestro pésame más sincero, elevando al propio tiempo una plegaria al Señor por el eterno descanso de la difunta.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el sargento de Ingenieros, marido de la señora que abortó a bordo del «Island» de Menorca, en su último viaje de Barcelona a esta.

Dicho señor nos ha manifestado que su esposa se encontraba muy bien y que el médico del Hospital Civil, adonde había sido trasladada, habíale ya dado el correspondiente permiso para pasar a su domicilio.

Agregó que se hallaba sumamente satisfecho de los solícitos cuidados que le habían prodigado las Hermandades de la Caridad, lo propio que del interés que por ella se tomaron el Alcalde y Director del benéfico Establecimiento, de todos los cuales guardará imperecedero recuerdo.

La Comisión Provincial en cumplimiento de lo preceptuado, acordó repartir entre los Ayuntamientos de esta Isla, la cantidad de 1.600 pesetas, cuya partida unida a la de 100 que se calcula quedarán de existencia a fin del año actual procedentes de este ejercicio, forman la suma de 1.600 pesetas, que es lo que importa el total de gastos del Tribunal del Jurado para el próximo año de 1916.

Y a fin de que los Ayuntamientos interesados puedan deducir agravios de la cuota que les ha correspondido en dicho reparto, se ha publicado en el «Boletín Oficial», señalando el plazo de diez días para ello.

El repartimiento que se cita es el siguiente:

AYUNTAMIENTOS	Pesetas
Mahón (mitad del reparto)	780 00
Ciudadela	293 70
Alayor	202 00
Mercadal	129 95
Ferrerías	63 70
San Luis	52 70
Villa Carlos	37 95
Total	1.600 00

En el «Mahón» embarcaron en la tarde de ayer para Barcelona:

La distinguida señora doña María Tuduri Monjo, esposa del Coronel de Ingenieros don Mariano Rubió, la que ha pasado unos días al lado de su familia.

El 2.º teniente del Batallón Cazadores de Mérida número 13 don Bartolomé Pons Abelló, quien vino con motivo de la enfermedad que aquejaba a su señor padre nuestro estimado amigo don Honorio Pons Zabala, Farmacéutico, quien por fortuna, ha mejorado; y don Jenaro Vives, Oficial 5.º de Administración Civil, quien marcha a Gerona para tomar posesión del nuevo cargo para que ha sido designado en aquel Gobierno Civil.

Desearnos hayan tenido una buena travesía.

Aprobado por el Gobierno Civil con fecha 4 del actual los presupuestos de ingresos y gastos de la Cárcel de esta ciudad para el próximo año de 1916 y los respectivos repartimientos formados a tenor de lo dispuesto en los Reales decretos de 18 de abril de 1875 y 11 de mayo de 1886 los diferentes pueblos de esta Isla deberán consignar para ello en sus presupuestos, las cantidades siguientes:

Habitantes	Pesetas
Mahón	15.081
Ciudadela	8.611
Alayor	4.933
Mercadal	3.076
Villa Carlos	2.497
San Luis	2.063
Ferrerías	1.315
Totales	37.576

Pa' afejos salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del «Mahón»:

Don Marcos Inés; Bartolomé Pons; Isabel Rubió; María Tuduri; Damián Grifoll; Ana María del Corral; Pilar Giner y un menor; Miguel Jover; Francisca Perchés; Adelfa Miguel; Laura Miguel; María Badia; Antonio Ramón; una Hermana Carmelita; Nicolás Díaz; Antonio Nadal; José Vinent; un soldado; Rosendo Ortiz; Manuel Mundo; Víctor Sanmartín; José Pons; Bartolomé Florit; Francisco y Luisa Piqué; Andrés Vidal; Cristóbal Camps; Jaime Pallarés; Jerónimo Martínez; José Rey; Angel Montero; Vicente Esteve; Gabino Bover; Avelino Barber; Eustaquio Avalós; Eleuterio González; Francisco García y Salvador Casanovas.

Total, 39.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 1.º del corriente mes han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 6.005, 8.036 y 16.880 que fueron expandidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad (Estanco Arravaleta).

242 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— ¿Quién? dijo. Pues bien, es vuestro héroe, el barón Matifay.

— ¡El barón Matifay!

Yo creía haberme engañado; así fué que me quedé mirándole con la boca abierta como una idiota.

— ¡Y bien! continuó mi padre, ¿qué hay pues en eso que sea tan asombroso? Estad segura, haréis más de una envidiosa; yo conozco a lo menos veinte capaces de morir de celos.

— ¡Por Dios, no las hagáis morir!

Trataba de lavia de chancearme; pero te aseguro que tenía menos deseo de reír que de llorar. Sin embargo, me quedaba una esperanza; casarme con M. Matifay, ¡por me parecía tan inverosímil, tan loco, tan del otro mundo, que creía en una burla de mi padre. Pero muy pronto me quitó esta última ilusión.

— Cipriana, dijo con voz severa, yo creía haberos dicho que ya no chanceábamos. Os afirmo que nada es más serio que este proyecto, y que me apesadumbrarías mucho no accediendo de buena gracia a él. Creedme, todos vuestros escrúpulos, todas vuestras aprensiones, todos vuestros disgustos no son más que ensueños novelescos y ridículos. Yo conozco la vida, sé que la belleza pasa y que la fortuna queda. He pensado el pro y el contra, en vuestro interés y en el de mi hija.

Continué larg tiempo así procurando convencerme de las ventajas de esta unión; me dió toda clase de razones; que M. Matifay era de la pasta con que se hacen los ministros; que el rey le había prometido formalmente la sucesión de la dignidad de Par de mi padre; que yo sería la mujer más rica y más considerada de París; que el barón había hecho sus pruebas de generosidad, de ternura y de grandeza de alma; que sería para mí más bien un protector que un esposo.

Yo le interrumpí bruscamente en medio de su larga pro-

LA CONDESA DE MONTECRISTO 243

— ¡No es de eso de lo que se trata, padre mío! exclamé. ¡No veis pues que me estáis desgarrando el corazón! Ay de mí! ¡Bien claramente veo ahora que jamás me ha'éis amado, y que no me amáis aún! ¿Qué os ha hecho, pues, para tratar de tan cruelmente? ¡H! sido culpa mía el haber nacido! Casi desde mi infancia me desterrasteis lejos de vos, considerada como una niña extraña. En derrojar de mi cuna nada de caricias, nada de risas alegres en mi infancia, ni en mi juventud ¡Si al menos me hubieseis dado en mi convento! Allí sí me amaban. Estaba resignada con mi suerte; os conocía tan poco a vos y a mi madre, que casi estaba consolada de quedaros para siempre indiferente ¡Pero no!

¡H! sido preciso que me hayáis arrancado a las afueras que yo me había creado, que me hayáis tocado con el dedo una dicha que hasta entonces había presentado sin conocerla, que me tomaseis, a mí, pobre niña triste huérfana, para darme de un solo golpe todo lo que consistía en la dicha ¡nublado, la opulencia, una familia, y sobre todo un mal! Y en seguida me queréis arrebatat lo que os he arrojarme de la casa paterna, donde he dormido tan pocos días, y me imponéis un destierro mil veces más terrible que el primerol...

Levanté los ojos, y al percibir el rostro de mi padre, quedé aterrada de mi audacia. Estaba en pie, con el puño crispado, apoyado fuertemente en el mármol de la mesa.

Entonces me arrojé a sus pies y me arrastré hasta donde estaba para tomar su mano; le pedí sollozando perdón de las blasfemias que acababa de pronunciar, protesté de que le amaba, que creía que también él me amaba, que todos los actos de mi vida serían consagrados a probarle mi sumisión filial pero que le suplicaba encarecidamente que renunciara y cediera respecto de una decisión que no podía ser todavía irrevocable. Le juré que, creyendo labrar mi ventura, lo que estaba segura de que era su principal preocupación, era al contrario mi desgracia eterna lo que realizaba; que por lo demás tenía plena confianza en su criterio, y que estaba segura que

MARÍTIMAS

De Barcelona y Alcudia es esperada el vapor correo «Monte Toro».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia, debiendo salir esta noche a las ocho para Palma.

El «Monte Toro» descargó anteayer en Barcelona 162 cerdos cebados que había embarcado en Alcudia.

Angel Peñalva

Profesor de Música

Músico Mayor del Regimiento Infantería de Menorca; primeros premios del Real Conservatorio de Madrid; Comendador de número de la Orden Civil de Alfonso XII; premiado en varios concursos nacionales e internacionales; ex director de las Bandas de la Academia de Artillería, Regimiento de Vizcaya; Ciudadanos de Madrid, del Orfeón «Eco de Madrid»; violin primero y suplente de organista de la Catedral de Añil; pensionado que fué del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, etc., etc.

Clases de Solfeo, Piano, Armonía, Composición e Instrumentación.

Se prepara para examinarse en el Conservatorio de Madrid y oposiciones a Músicos Mayores del Ejército.

Hotel Bustamante

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Generales ingleses fallecidos en el frente de batalla. — Contra los ataques aéreos de Londres. — A pesar de haberlo negado hasta el presente, se conspira en la India inglesa contra la metrópoli. — La prensa italiana y el conflicto balkánico. — El parte alemán. — La lucha en el frente francés continúa siendo encarnizada. — Éxitos alemanes en los frentes occidental y oriental. — Un torpedero ruso averiado. — Los moros se muestran agresivos contra las tropas francesas en Fez y Tazza. — El Rey Constantino de Grecia elimina a Venizelos y lo substituye por Zaimis. — Nuevo gobierno griego. — Los submarinos alemanes dan nuevos señales de vida, hundiendo a tres vapores ingleses. — Dos generales ingleses mueren combatiendo en los Dardanelos. — Por Bulgaria se mandan municiones a Turquía. — Los austroalemanes mandados por Mackensen van contra Servia. — Venizelos desairado promueve agitación contra el Rey Constantino. — Los consules rusos abandonan Bulgaria. — Los aliados en Salónica. — Declaraciones de Echegaray. — Inauguración de la nueva Universidad de Murcia. — Deán fallecido.

DE LA GUERRA

Madrid 8.

Generales ingleses fallecidos

El almirantazgo inglés ha comunicado de una manera oficial la muerte de dos generales ingleses.

St. Thompson Capper, ex-inspector de Infantería y Mr. Thesiger ex-inspector general de los fusileros africanos, muertos ambos en los últimos combates librados en Flandes.

Contra los ataques aéreos

Dicen de Londres que al objeto de evitar los daños de los ataques aéreos, las autoridades de dicha capital acaban de disponer una nueva y considerable reducción en el alumbrado de las casas y los almacenes.

Los contraventores de esta disposición serán severamente castigados.

Conspiración en la India Inglesa

Tratando de inciertas conspiraciones habidas en la India Inglesa, se escribe el importante periódico "Morning Post".

"Según las últimas noticias recibidas de la India, el resultado de la conspiración descubierta en Lahore ha sido que 24 personas fueron condenadas a la última pena, 27 a cadena perpetua y otras seis a penas menores.

Estos hechos constituyen una advertencia para el público inglés, que en estos días escucha constantemente afirmaciones sobre la magnífica y unánime lealtad de la India.

Indudablemente, existe allí mucha lealtad verdadera que debemos agradecer, pero hay también algunas manchas muy perceptibles en el blanco sol de la India.

La prensa italiana y el conflicto balkánico

Toda la prensa europea se ocupa estos días con extensión de la actitud de las naciones balkánicas ante el conflicto europeo.

Acera de ello escribe el importante periódico italiano "Corriere della Sera".

"La tragedia europea tendrá ahora también su acto oriental, y sería pueril querer disimularse la gravedad que encierra. Si Bulgaria está ligada con los imperios centrales, si el ejército austrohúngaro forzara el paso por Servia, atacándola por los dos lados y si Alemania se abre paso hacia Constantinopla, la Cuádruple se verá obligada a continuar la guerra en condiciones bastante más difíciles que las actuales, que ya no tienen nada de fáciles.

La llegada de un ejército alemán a Constantinopla representaría una grave ruptura del bloqueo que está cercando actualmente a Alemania; la empresa de los Dardanelos quedaría condenada a un completo fracaso, o sería por lo menos completamente estéril; Servia quedaría reducida a una completa impotencia y Rumania paralizada completamente de un modo definitivo.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce treinta con-

tiene el parte oficial dado por el Estado Mayor alemán, el cual relata minuciosamente las operaciones llevadas a cabo durante el día de ayer en todos los frentes.

Empieza manifestando que los franceses han reanudado su ofensiva en la Champagne, siendo rechazados en todos sus ataques, habiendo quedado prisioneros de los alemanes, dos oficiales y ochenta soldados.

En las inmediaciones de Somme y Souain después de rudo combate,

las tropas francesas lograron penetrar en algunas posiciones alemanas, pero en el acto se inició un contraataque de resultados felicísimos, tanto que los franceses fueron desalojados rápidamente y obligados a retirarse en desorden, dejando en poder de los alemanes doce oficiales y 580 soldados, cogiéndoles además dos ametralladoras y mucho botín de guerra.

Continúan librándose combates en Tabarin y Tahuare, habiéndose logrado en este último sitio los franceses apoderarse de ochocientos metros de trincheras.

Las fuerzas alemanas rechazaron diversos ataques en las inmediaciones de la Granja de Beausjour, causando al enemigo pérdidas de consideración, haciéndole además prisioneros a dos oficiales y trececientos soldados, cogiéndoles tres ametralladoras.

Por último rechazaron con éxito todos los ataques contra Tourbe y Palpigneu.

En lo referente a la parte oriental, manifiesta que el ejército del heroico Hindenburg logró acampar a un kilómetro de Dunabourg, después de rechazar victoriosamente, varios ataques en las inmediaciones de los lagos de Tirsjaty, Bojin y Smongom, en los cuales se causaron al enemigo considerables bajas, cogiéndoles además prisioneros a once oficiales y 1.300 soldados.

En el Golfo de Riga las baterías alemanas causaron graves averías a un torpedero enemigo.

El ejército del general Lisingen logró desalojar al enemigo de sus importantes posiciones en los bosques de Czartorick.

Las fuerzas austroalemanas lograron ayer atravesar felizmente en diversos sitios, los rios Drina, Save y Danubio.

Agitación en Marruecos contra Francia

Las últimas noticias recibidas de Marruecos no son muy halagüeñas para Francia, pues acusan gran intranquilidad en Fez y Tazza, en cuyas regiones los moros han agredido a las tropas francesas.

Ignóranse detalles a causa de la censura que se ejerce sobre el particular.

Nuevo gobierno griego

Comunican de Londres que el Rey Constantino de Grecia ha encargado la formación de un nuevo gobierno a Mr. Zaimis, eliminando por lo tanto de la gobernación del Estado a Venizelos.

Ello ha causado gran sensación en todas las naciones de la cuádruple, que da a entender que el Rey Constantino se muestra contrario a ir contra Alemania y antes que llegar a ello prescinde de Venizelos.

El nuevo gobierno griego ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y ministerio de Negocios Extranjeros. — Zaimis.

Interior. — Gournaris.

Hacienda. — Pragaunie.

Justicia y Comunicaciones. — Bhalii.

Instrucción. — Teotokis.

Guerra. — General Kinakitz.

Marina. — Almirante Countides.

El nuevo Gabinete se presentará a la Cámara el próximo lunes en cuyo día se reanudarán las sesiones de Cortes.

Tres vapores ingleses hundidos por los submarinos

A pesar de que ya no quedaban submarinos alemanes, ayer fueron hundidos por éstos en el mar del norte los vapores ingleses "Sun", "Lord Pride" y "Hittle", pudiendo ser salvadas las tripulaciones.

Más generales ingleses muertos

Un nuevo despacho del Almirantazgo inglés confirma que en los combates librados en los Dardanelos han muerto los generales ingleses Wing y Fighal.

Municiones a Turquía

Se confirma oficialmente que estos últimos días han llegado a Turquía, pasando por Bulgaria, gran cantidad de municiones de guerra.

Los austroalemanos contra Servia

Dicen de París que los alemanes han concentrado en la frontera serbia un ejército de cien mil hombres el cual dispone de dos mil cañones y gran cantidad de municiones.

Para el mando de dicho cuerpo de ejército ha sido designado el general Mackensen, el cual ha salido ya para la frontera.

La situación de Grecia

El ex presidente del Gobierno Mr. Venizelos se halla sumamente disgustado por la actitud del Rey de Grecia para con él, pues nunca pudo imaginar que en estas circunstancias se prescindiera de su colaboración, y por tanto los trabajos que antes hizo en favor del Rey ahora los realiza en contra, de una manera muy pública, temiéndose que de seguir por este camino se adopten graves medidas contra su persona.

Ayer Venizelos hizo repartir públicamente una hoja en la cual se aplica al pueblo griego lo que es el tratado grecoserbio, agregando que con su publicación se verá claramente que Grecia no puede dejar de ayudar a Servia sin hacer traición a su palabra.

El periódico órgano de Mr. Gournaris contesta a la hoja de Mr. Venizelos, diciendo que el tratado que aquél invocaba caducado ya, y por tanto que carecen de valor sus imputaciones.

El periódico órgano de Venizelos arremete anoche contra el nuevo gobierno y en especial contra el Rey, diciendo que con su actitud va marcadamente contra el pueblo.

Acentúanse en Grecia las dificultades políticas, temiéndose ocurran graves acontecimientos.

CINE CONSEY

El mejor y más acreditado de la Isla

SÁBADO 9 DE OCTUBRE DE 1915

Día de moda

1.º LA VOZ DE LA PATRIA (2 partes, de gran emoción).

2.º Reprise de la película de 2,000 metros y cuatro partes, marca «Cine Roma»

LA MUJER DESNUDA

Protagonista, la eminente, bellísima y simpática LYDA BORELLI.

En esta cinta la ilustre actriz raya a tan gran altura, que ha sido y es la admiración de todos los públicos del mundo.

Domingo tres secciones a las cinco y media, con sorteo de regalos, ocho y media y diez y media.

Los embajadores rusos abandonan Bulgaria

Dicen de Petrogrado que ayer los embajadores y personal de la embajada y consulados rusos, abandonaron Bulgaria.

Los aliados en Salónica

Comunican de Londres que hasta la fecha sólo han desembarcado en Salónica veinte mil franceses de todas armas, al mando del general Sarrail.

Los contingentes ingleses los mandará el general Hamilton.

Las escuelas y el teatro de Salónica han sido convertidos en cuarteles.

Han llegado diez grandes barcos cargados de municiones.

Noticias de España

Madrid 8.

Lo que piensa don José Echegaray

"El Correo Español", de anoche inserta unas declaraciones del ilustre dramaturgo don José Echegaray.

Dicho señor que, como no se ignora, es además un excelente matemático, trata en sus declaraciones de la situación de nuestra Hacienda, en la cual, dice, han influido notablemente la guerra europea y los enormes gastos de África.

Estima el señor Echegaray que precisa que todos los ministros reduzcan los gastos en sus respectivos departamentos y en especial el que se refiere a la ocupación de Marruecos, pues es de interés supremo para la nación el nivelar los presupuestos.

Inauguración de una nueva Universidad

Comunican de Murcia que ayer tuvo lugar la inauguración de la nueva Universidad que por iniciativa de don Juan de Lacierva acaba de crearse en aquella capital.

El acto revistió solemnidad inusitada, asistiendo al mismo las autoridades, presidiendo como delegado regl el citado señor Lacierva.

También asistieron, ocupando puesto de preferencia, los representantes en Cortes por el distrito.

El señor Lacierva pronunció un extenso discurso enumerando la labor desarrollada hasta lograr ver convertida en realidad una aspiración que desde largos años acariciara, agradeciendo la concesión al Gobierno.

Al final declaró abierto en nombre del Rey el curso académico de 1915 a 1916.

Por la noche apareció iluminadísima la fachada de la nueva Universidad y se echaron las campanas al vuelo.

Se celebraron diferentes festejos para solemnizar dicho acto y por último en el Ayuntamiento se dió un lunch al señor Lacierva, autoridades, representantes en Cortes y catedráticos.

Se han matriculado ciento cincuenta alumnos, número no escaso si se tiene en cuenta que es el primer año de vida.

Deán fallecido

Comunican de Cádiz que ayer

falleció repentinamente el Deán de aquella Catedral don Juan Galán Caballero.

Su muerte ha sido sentidísima, pues se trata de un ejemplar sacerdote que gozaba de generales simpatías.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche a las nueve y cuarto, extraordinaria sección, con nuevos y picarescos cuplets por la aplaudida Hironelle; gran programa cinematográfico, con desarrollo de escogidas e interesantes películas de seguro éxito.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día de 7 octubre de 1915.

	Precio medio en tercin
Sardina	0'65
Aladroque	0'40
Caramelos	0'45
Jibias	0'75
Sirvioletas	0'75

	Precio medio en tercin
Trasmallo	
Salmonetes	0'70
Esparralls	0'65
Langostas	0'70
Mabrios	0'80
Pulpos	0'36
Calamares	0'90
Jibias	0'80
Roquero	0'45

	Precio medio en tercin
Albafera	
Lisas	0'40
Palangre y Volantín	
Calamares	0'95
Variadas y esparralls	0'75
Serranos	0'55
Vacas	0'55
Morena	0'45
Congrios	0'45
Mabrios	0'80

	Precio medio en tercin
Villa Carlos	
Serranos	0'55
Arañas	0'50
Bestina	0'35
Mero	0'90
Pagres	0'90
Aspetos	0'65
Sirvioletas	0'65
Pedassos	0'55

Subasta

El domingo 17 del corriente, a las once de la mañana, se venderá en licitación privada, en el despacho del procurador don Guillermo Goñalons, Angel, 14, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, una finca rústica consistiente en dos vergeles y terreno de labor, situada en el término de esta ciudad y punto con cido por "Liberté", de cabida de unas seis barrocas terreno regadio y dos cuarteras cinco barrocas secano, con otra porción de terreno situada en el mismo punto de "Liberté", de cabida de unas tres cuarteras y media sembradío, donde se halla un pajar, una b. yera y mitad de un pozo.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del referido procurador. 8 9 11-13 15-16

PARA VENDER

En la calle de San Sebastián, número 1, 2º, todos los días de 14 a 16, se venden varios muebles buenos. 4

CARPINTEROS

Materiales, herramientas, maderas, puertas, ventanas y un sinnúmero de objetos propios para el oficio, se liquidan a precios muy bajos. **¡¡APROVECHAD LA OCASION!!** Calle Ramirez (Molí d'en Vall). 4

FOTÓGRAFOS

Aprovechad la ocasión. En la calle de San Sebastián, número 1, 2º, hay varias máquinas y toda clase de material fotográfico para vender. 4



D.ª MARIA A. ALBERTI, VIUDA DE ESCUDERO

HA FALLECIDO

a las siete de la mañana del día de hoy

a la edad de 62 años

después de haber recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos, hijo político don Bartolomé Mercadal Oleo, hermano político, nietos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y los ruegan que digan un recuerdo a la finada y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las cinco de esta tarde, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Plaza Constitución, 16.

No se invita particularmente.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Del ancho de tres columnas'. It lists rates for different line widths and insertion counts, such as 'De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones' at 1.00 ptas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'. Rates range from 15.00 to 55.00 ptas.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee. Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la I.ª e. insula. Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad. Selecto stock de objetos de escritorio, esribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, calculadores de cart. s y toda clase de artículos propios para oficina. Libros pladosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión. Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc. Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Banco de Mahón

El día 7 del actual, a las once de la mañana, se venderá en licitación privada, en el local que ocupa esta Sociedad (Angeles, 13), y siempre que la postura que se ofrezca sea del agrado del Banco, una cochera, sita en la villa de Mercadal, calle de Ciudadela, número 12. Los títulos de propiedad de la finca y condiciones de subasta obran en las oficinas del Banco. Mahón 4 de octubre de 1915.—P.A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.—V.º B.º.—El Vicepresidente, Antonio Roca.

¡Nueva apertura!

¿Os falta alguna suma en metálico? Pues acudid a Plaza Miranda, 4, MAHÓN y os informarán de quién, os la suministrará con RAPIDEZ Y RESERVA y sobre PRIMERA HIPOTECA, la cantidad que tengáis necesidad. Igualmente SE TOMAN partidas en PRIMERA HIPOTECA. COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas. Horas de despacho, de una a tres tarde todos los días laborables y festivos, excepto los días 1.º de mayo y 1.º de agosto. Se precisa conprar adiciones grandes y pequeñas de lana y lana suelta, pagándose a buen precio. Se pasa a domicilio para pedidos. Calle del Carmen, 51.

¡Las mejores tintas para escribir!

¡Las mejores tintas para escribir! son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

SUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de buena calidad, empleando un poco de agua fría. Con su empleo se ahorra una gran economía. Véase en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA! Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEÑO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA! Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914. Dize cuadernos litografiados y con 300 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

BIBLIOTECA JURÍCO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915. Exposición de motivos, modelos, formularios e índices por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid. DON JUAN BAPTISTA CATALÁ Y GAYLÁ. Abogado y Director de esta Biblioteca. Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela. De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos de 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALVAREZ QUINTERO (Serafín) y Joaquín Dios dirá (Comedia en 2 actos) 3.00
ANTÓN DEL OLMET (Luis) 3.00
Araquistain (Luis), Polémica de la guerra 3.50
ARNAS (José de) — El Quijote y su época, 2.150
BLANCO FOMBONA (R.) — Lámpara de Aladino 3.50
BAYO (Ciro) — Los caballeros del dorado 3.00
GORKI (Máximo) — La madre 3.00
GRAU-JACINTO — Entre las mas 3.00
KRAFFOSKI (Dr. Max) — Fuentes de amor y vida 3.00
MARTINEZ SIERRA (G.) — Amanecer 3.50
MARTINEZ LISER (Luis) — De hondos sentires 3.50
MENEZES PELAYO (E.) — Cancionero de la vida inquieta 3.50
MIO CID — Los milagros laicos (novelas modernas) 2.50
QUILJANO (José D. de) — Pañoletas (novela) 2.00
RIERA (Augusto) — Lo que España le debe a... 1.00
ROUSSEAU (J. J.) — La desigualdad entre los hombres 2.00
RU-KIN (John) — Prerrafaelismo y conferencias sobre arquitectura y pintura 3.50
VANUCCI (A.) — La cultura alemana contra la civilización trágica del vivir 2.00
VARONA Y OLARTE (Jaime) — La vida práctica 1.50
VILLEGAS (Francisco F.) — La Caruja del Paular 2.00
ZAMACOIS (Eduardo) — La ola de plomo 3.50
Obras recibidas esta semana
CAMPOS Y GONZALEZ (Balduino) — Contestaciones al programa de ingreso en el Cuerpo de Prisioneros 10.00
GUARDIOLA (Antonio) — La Guerra (novela) 3.50
JULIN (Arnaud) — Curso de estadística 7.00
MAS (José) — Soledad 2.00
MORI (Arturo) — De hereje a cuchillo 2.00
ZARAGOZA GUILARRO (José) — Novísima legislación hipotecaria 5.00

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriz Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres. Informes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Biblioteca de grandes oradores

Donoso Cortés sus discursos parlamentarios ordenados y con un prólogo por Don Julio Burell

NOTAS Y OBSERVACIONES DE D. Juan Bta. Catalá Gavilá

PRECIO: 2.50 pesetas rústica y 3.50 en tela. Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres «La Coluza» de Madrid. Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho de nueve a una. — Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. Plaza de la Constitución. — Juzgado de primera instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33. Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente. Imp. de M. Sintes Rotger, suco de B. Fábregues y M. Parpal, P.º Príncipe, 11, Mahón

Delegación de Hacienda

De nueve a una. — Andén de Poniente. Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen. Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Boig, 12. Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque. Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión. Oficinas de Correos. — Calle de Anunciavay, 24. Horas de despacho. — Certificadas y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta. Giro postal. — Todos los días de nueve a doce. Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce. Lista. — Todos los días de diez a trece. Recogida de buzones en las expediciones. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche. Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde. Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes nueve mañana. Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche. Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana. Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde. Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde. Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde. Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde. Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de una expedición cuatro pesetas.